

»“信义夫妻”连续报道②

昨天，快报报道了施阿林和虞菊伢这对信义夫妻的感人事迹后，很多读者打来电话，想知道怎样帮助他们。昨天，施阿林已经苏醒过来，能打手势了，有时也能认清姐姐和妻子。院方表示，仅近期治疗就得20万元……您对信义夫妻有什么祝福，您对他们朴素的诚信之举有什么看法，可拨打快报热线96060，或登录新浪微博把你想说的话“@”现代快报。

□快报记者 常毅

【爱心账户】

快报钟晓敏爱心工作室为这对信义夫妻开通了公共爱心账号，并将动态公布捐款数额。如果您愿意帮助他们，请联系快报热线96060，并将爱心款转入账号：南京银行光华支行：01330120120001711，账户名：现代快报传媒有限公司。汇款时，请注明是给施阿林。

施阿林苏醒过来，能打手势了 妻子说“丈夫肯定会支持我”

湖北信义兄弟昨表示捐款5000元，施阿林老家的村支书送来5000元慰问金，快报钟晓敏爱心工作室也捐款5000元

»妻子的心里话

人家老婆孩子都在盼着，钱还了，心里才踏实

家里突遭如此横祸，虞菊伢一下慌了神。“我丈夫是家里的顶梁柱！”在丈夫出事前，虞菊伢每天上午睡到差不多10点才起床，因为她的严重肾病，还有高血压。农忙时，施阿林在田里干活，农闲时则帮一些工人给人家妻子挣钱，同时还照顾妻子，这让虞菊伢在生活和心理上对他都非常依赖。

最需要钱的时候，虞菊

一阵慌乱后，虞菊伢冷静了下来。儿子上中学，还不是太懂事，她就和上大三的女儿商量。

“欠人家十几个人的工资还没

得把钱给人家。”女儿还陪在丈夫身边。她很早就知道，父亲13岁那年，50岁的爷爷木工活时，从高楼上摔了下来，没能救过来。现在是父亲出了事，她太心疼父亲了，恨不得马上就好起来。但母亲还是说服了女儿，东借西凑了15万元，把工资一个一个送过去。

最需要钱的时候，虞菊

伢先借钱给民工发工资，自己却陷入困境。在做这个抉择的时候，这个没有多少文化的农村妇女心里到底是怎么想的呢？

对话

记者：您丈夫受了这么重的伤，急需用钱，并且这钱肯定不会是小数目，您为什么会想到先给民工发工资呢？

虞菊伢：他们（指民工）跟我丈夫一样，都是家里的顶梁柱，一直跟着我丈夫干活，人家要生活。那是腊月二十九、三十了，要过年了，人家老婆孩子都指望着他过年呢。

记者：有没有想过，工资发了，丈夫治病的钱怎么办？

虞菊伢：（神情变得自豪）肯定支持！你可以去我们老家打听下我丈夫的信誉，他人老实，给人盖房子，质量好，价格又低，很

远都有人专门来找他盖房子。

记者：以前拖欠工程款吗？

虞菊伢：往年一到年底，有工程款要不来的，我丈夫就到处去借钱，先把工人的工资发了。

记者：现在经济上陷入困境，下一步怎么打算呢？

虞菊伢：（沉默了一会）不知道……走一步算一步吧。我要饭也要把他治好，我有这个信念。也希望好心人能帮帮我们，哪怕帮我们一分钱，我也会万分感谢！

□快报记者 周青 晁静 李梦雅

信义 最朴实的诠释

村民说：“如果不是人缘好，怎么可能全村的人都跑去看他啊！”

»家人心中的顶梁柱

施阿林还能说话，他姐姐满眼是泪

一直都还瞒着老母亲

昨天，在施阿林朋友的指引下，记者来到了施阿林的家，一幢两层的小楼看起来还不错，但是走进去之后才发现房间里其实没有什么值钱的东西，房子也只是进行了简单的装修。客厅里只有简单的一张桌子和几个凳子，壁橱的门有的敞开着，记者发现里面空空的。就连施阿林的卧室里也只有简单的一张床和几个柜子，还有桌上的一台老式电风扇。

施阿林出事后，家里只有一位87岁的老母亲帮忙照看，这位老人看到客人来家里，热情地端茶倒水，她还不知道自己儿子出了这么严重的车祸。大家担心她受不了这个沉重的打击，一直瞒着她，只告诉她施阿林只是腿被撞断了。说到这个小儿子，施阿林的母亲一边抹眼泪一边夸赞：“他父亲在他13岁的时候就去世了，正在读初中的他也因此辍学了，跟在别人后面打工，撑起了这个家，后来自己有了房子，有了老婆，不幸的是他老婆前年查出来患有肾病，为她治病花了十几万，现在还每年都在吃药，也不能重活。阿林白天去干砖瓦活，晚

上还要加班忙农活，可他从来没有叫苦。对我也很孝顺。”

女儿想辍学打工赚钱

中午11点40分，施阿林被推出了高压氧舱。记者竖起大拇指，向躺在担架车上的施阿林打招呼，“你好。”他点了点头，举起右手向记者招了一下。在等电梯时，一位病人家属从旁边经过，也向他问好，“好人一生平安。”

施阿林夫妇今年都是45岁，一直在医院忙碌的，还有施阿林50岁的姐姐施阿英。“阿林在家里排行最小，弟妹身体又不好，我怎能不来？”施阿英说，家人都统一口径，说阿林走路摔倒，因而在医院治疗，没多大事。但村里人听说施阿林的妻子借钱发工资的事后，见到老太太，都会竖大拇指，说“你儿子好样的”。这时候，陪在老太太身边的家人就会悄悄打手势，不许人家再讲下去。

接受了高压氧舱治疗后，施阿林精神好多了一些，但瘦了很多，不时剧烈地咳嗽，脸涨得通红。虞菊伢则赶紧启动吸痰机，从切开的气管里吸出浓痰，一个上午就吸出了大半瓶。每次清理完，虞菊伢都用棉签蘸水，细心地擦拭丈夫的嘴角。

和弟弟交流时，施阿英最喜欢的方式是伸出大拇指。她站在床

头，看着弟弟，嘴角漾着笑意，将大拇指竖在弟弟面前，“阿林是最棒的！小弟是最棒的！”施阿林也伸出手，对着姐姐竖起了大拇指。“你看，他在对我说，你也是最棒的。”施阿英向记者转过脸，笑容仍在嘴角，眼睛里却噙满了泪水。

“我知道他想和我说话”

自1月22日丈夫遭遇车祸后，虞菊伢再没睡过一个安稳觉。这几天，又发起了低烧，连饭都吃不下。昨天上午10点半，住在南京仁恒医院二楼23床的施阿林被推进了高压氧舱，接受70分钟的治疗，眼圈熬得发黑的虞菊伢才坐下来歇一会儿。“现在他（施阿林）已经苏醒过来了，有时能认出我和姐姐，看到我，会向我伸出手，我知道他是想跟我说话……”一提到丈夫，虞菊伢眼圈就发红。

村里和快报各捐五千

昨天，溧阳市南渡镇梅庄村村支书李品元送给虞菊伢一个信封，里面装着5000元慰问金。

昨天下午，记者再次来到病房，并告诉虞菊伢，快报钟晓敏爱心工作室将捐款5000元，第二天就会到她女儿的账户上，她一再说谢谢。

昨日，记者来到这对“信义夫妻”的老家，溧阳市南渡镇梅庄东管村。大家无不感叹施阿林是个好人。湖北信义兄弟孙东林昨日表示要向他们捐款5000元。施阿林老家的村支书送来5000元慰问金。快报爱心工作室也向他们捐款5000元。

责任编辑张玮 qjuzhang77@yahoo.com.cn 美编：时芸 组版：陈恩武



昨天，施阿林苏醒过来，妻子陪护在身边 快报记者 施向辉 摄



姐姐伸出大拇指，弟弟也伸出了大拇指，对着姐姐摇了摇 快报记者常毅 摄

»大家眼中的好夫妻

在当地住院时，全村人都跑去看他

不知不觉中，“信义”正在传递着力量

在无数的称道、关爱和感动中，我们还搜索到这样的人和事——有人曾经拿出钱来帮助他们结清了工人工资；还有朋友信得过施阿林，决定把没做完的工程款项提前付给他……在很多人的心中，信义夫妻的诚信之举值得倡导。在不知不觉中，信义已经传递了力量。

湖北信义兄弟说，信义有了更多人传承

昨日，记者和远在湖北的信义兄弟孙东林取得联系。孙东林听说虞菊伢四处借钱替丈夫结清工资后，也表示佩服。他决定将以个人名义向这对夫妻捐款5千元表示慰问。孙东林说，去年初，他与哥哥的生死接力、偿还农民工工资的事情，经过报道之后，感动了成千上万人。而现在，又涌现出了江苏这对“信义夫妻”，更让他坚信，“信义”有了更多人的传承。

“我想对他们说，他们现在遇到的事情，虽然是困难的，但是这些困难都是暂时的，因为诚实守信的人，势必会得到大家的帮助。”孙东林说。而他表示，信义有了更多人的传承，也会让更多的人心中感到温暖，我们的社会就会更加和谐。

而谈到自己的境况，孙东林介绍，他目前在湖北武汉干点工程，

准备近期成立湖北信义兄弟建筑有限公司，想以信义兄弟这个品牌在建筑业能有所发展，做个诚信的标杆，帮助更多有困难的工友。我现在毕竟只是个建筑业的小包工头，等我有了更大的经济实力，我就可以帮助更多的人。从自己做起，不欠良心债。我们干什么都要凭良心，而且我觉得凭良心办事能带来特别大的好处，为什么呢？将心比心，我们凭良心办事，农民工凭良心给我们打工、帮助我们。就拿今年来说，我一直在天津的工地，可工人们比我在的时候更自觉，不用指望我安排干什么，他们干得更好。”孙东林说。

“我对施大哥的遭遇深表同情，也是由衷的敬佩。希望他能早点醒过来，继续带着他的工友到建筑工地有所发展。”孙东林说。

制图 李荣荣

信义有了更多人传承 好人会有好报 你是最棒的真诚的人 厚道，讲信用 全村人都跑去看他 跟着他干活不担心 一般人做不到 没想到妻子跟他一样诚信

“他老婆也好，我们这里没人不知道”

到大年三十，还有村民去看望他。

“他跟我们村里人都很谈得来，只要我们有事找他帮忙，他肯定会帮。村里人知道他发生这样的意外都很难过，后来他转到南京的医院，还是有村民自发地去看望他，我们都很关心他。”村民彭女士说。

村民：全都去医院看他

村民们介绍，施阿林出事后，全村的男女老少都要到医院去看一看他，在他出事的第二天及第三天，施阿林的病房里挤满了人，这些全是他的村上的村民。“如果不是人缘好，怎么可能全村的人都跑去看他啊！”他的老婆也好，我们这设有人不知道。”

和施阿英同性的施阿姨说，施阿林出事的当晚9点钟，他知道这件事后，立刻和几个乡亲叫了一辆车赶到几十公里之外的溧阳市人民医院，施阿姨非常着急，虽然她家比较贫困。而且虞菊伢身体不好，有病。

“我们那里有个羊毛衫厂的老板，欠着农民工工资，一夜之间突然跑掉了，与施阿林和虞菊伢真的是形成了鲜明的对比。”李品元说。

陈云根说他跟着施阿林干了八九年了，从来没有见施阿林拖欠过工资，“每年他总是在腊月二十五前把工资给我们结清，跟着他干活我们从来不用担心年前领不到工资。”陈云根说，虽然他们能按时拿到工资，但是他知道施阿林年前讨要工程款并不是很顺利，很多时候他都是从朋友那借钱，把工资先结清。

据李品元介绍，平日里施阿林经常帮村里人盖房子，有的时候村民家庭困难，提出来先欠施阿林一些钱，施阿林他从来不介意。

有些村民第二天或第三天才听说了这件事，但是大家总是在听说后第一时间赶到医院。村民就这样断断续续地不停往医院跑，一直

知道，年前肯定拿不到钱了。但是没想到他妻子还能借钱给我们发工资，拿到工钱的时候我们都很难过。

网友西祠少校：

他是个工头，他老婆也没有逃避责任，而且众人眼中，他是个憨厚的工头，对比这个社会一些黑心、昧心的工头，施阿林夫妻是十分可贵的。

网友不射之射：欠债还钱天经地义，可是究竟有几个人能够真正做到？不简单！

网友龙城骄阳：湖北有孙东林，溧阳有施阿林。他们的事迹感动我们社会，那些开发商，你们拖欠民工工资，能安心吗？

读者：想汇些钱给他们

被感动的读者们除了在网上留言之外，也在昨日和记者取得联系，希望能够给施阿林捐款。在南京工作的张先生昨日中午给记者打电话，他表示，中午几个同事在看现代快报时看到了这篇报道，觉得非常感人，所以想和记者联系看看能不能对施阿林夫妇提供些帮助。当他们听说虞菊伢手机快没钱了，张先生立即表示要帮忙充值，但无奈公司附近没有营业厅暂时作罢。“你们能不能在报纸上公布下账号，我们到时候直接打钱过去。”

网友Z5：这样很朴实的一个小小包工头，在家庭受到重创后还举债来发农民工工资，多大决心，多大的精神，让那些剥削农民工的包工头汗颜。

网友0519rzcp：这样的事情在中国，现今当下面真是很感动大家，我们生活的社会往往被一些丑陋的自私的群体包围着。拖欠民工工资，黑心包工头比比皆是，可这位兄

弟和他的媳妇，让我们看到了真诚的人，我们是多么庆幸，我们还有这样坦诚的人啊。一定要顶。

网友西祠少校：他是个工头，他老婆也没有逃避责任，而且众人眼中，他是个憨厚的工头，对比这个社会一些黑心、昧心的工头，施阿林夫妻是十分可贵的。

网友不射之射：欠债还钱天经地义，可是究竟有几个人能够真正做到？不简单！

网友龙城骄阳：湖北有孙东林，溧阳有施阿林。他们的事迹感动我们社会，那些开发商，你们拖欠民工工资，能安心吗？

读者：想汇些钱给他们

被感动的读者们除了在网上留言之外，也在昨日和记者取得联系，希望能够给施阿林捐款。在南京工作的张先生昨日中午给记者打电话，他表示，中午几个同事在看现代快报时看到了这篇报道，觉得非常感人，所以想和记者联系看看能不能对施阿林夫妇提供些帮助。当他们听说虞菊伢手机快没钱了，张先生立即表示要帮忙充值，但无奈公司附近没有营业厅暂时作罢。“你们能不能在报纸上公布下账号，我们到时候直接打钱过去。”

网友Z5：这样很朴实的一个小小包工头，在家庭受到重创后还举债来发农民工工资，多大决心，多大的精神，让那些剥削农民工的包工头汗颜。

网友0519rzcp：这样的事情在中国，现今当下面真是很感动大家，我们生活的社会往往被一些丑陋的自私的群体包围着。拖欠民工工资，黑心包工头比比皆是，可这位兄

弟和他的媳妇，让我们看到了真诚的人，我们是多么庆幸，我们还有这样坦诚的人啊。一定要顶。